

УДК 316.42

Ю.А.Тимофеева (3 курс, каф. НБ), А.Ю.Смирнов, ст. преп.

## ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ СТАРЕНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Санкт-Петербург, как и Россия в целом, переживает небывалый с далеко идущими негативными последствиями демографический кризис, который эксперты называют беспрецедентным в мирное время. Происходит неуклонная убыль населения. Само по себе явление депопуляции не представляет ничего страшного. В режиме депопуляции живет большинство развитых государств. Согласно прогнозам ООН, в середине XXI века депопуляция охватит всю Европу. Но депопуляция в России и развитых странах обусловлена разными причинами, в России она определяется также уникально низкой рождаемостью и катастрофически высоким уровнем смертности.

Сложившаяся демографическая ситуация в Санкт-Петербурге, а именно старение населения, имеет неблагоприятные последствия.

Одной из проблем является старение электората. Молодые люди в большинстве участвуют в выборах пассивно. Избирательная кампания по выборам в Законодательное Собрание Петербурга (декабрь 2002) показала, что на участки пришли всего 8% избирателей данной возрастной группы (18-30 лет). Это подтверждает и статистика. По данным, опубликованным на сайте ИА «Росбалт», петербургский парламент избран пожилыми женщинами с высшим образованием.

Вследствие сверхнизкой рождаемости сокращение населения начинается с детей. В 1999 г. в первые классы было принято детей в два раза меньше первоклассников 1995 г. В 2005 году число выпускников в городе составит, по предварительным данным, 16 тыс., что существенно меньше по сравнению с предыдущими годами и будет почти в два раза меньше числа мест на первом курсе всех вузов города.

По предварительным прогнозам, начиная с 2010 года, город будет постоянно испытывать нехватку рабочей силы. Возникнет проблема обеспечения трудовыми ресурсами практически всех отраслей экономики. Традиционный способ остановить убыль и старение населения – иммиграция иностранной рабочей силы вместе с семьей. Но современная депопуляция потребует слишком многочисленной миграции. Иммиграция требует создания миллионов рабочих мест, жилищ, инфраструктуры. Позже может возникнуть также проблема культурной и даже языковой идентичности народа.

В настоящее время количество жителей Санкт-Петербурга пожилого возраста составляет 23% от общей численности населения Санкт-Петербурга. К 2011 году при прогнозируемом уменьшении общей численности населения количество пожилых людей увеличится еще на 100 тыс. человек и составит 27% от общей численности. Учитывая эти данные, вопросу развития и совершенствования системы социального обслуживания жителей пожилого возраста, следует уделить особое внимание.

В сложившейся ситуации под улучшением качества жизни пожилых людей следует рассматривать, прежде всего, возможность получения ими квалифицированных медицинских и социальных услуг. Проблемы обеспечения достойной старости, продления способности к самообслуживанию, усиления превентивных мер социальной поддержки пожилых жителей Санкт-Петербурга являются актуальными.

Система социального обслуживания постоянно развивается: совершенствуется структура социальных служб, внедряются новые формы социального обслуживания. Но все же потребность пожилых людей в социальных услугах удовлетворяется не полностью. Из

анализа демографической ситуации становится очевидным, что в ближайшее время потребность жителей Санкт-Петербурга пожилого возраста в предоставлении социальных услуг будет постоянно возрастать. В связи с этим развитие имеющихся учреждений и создание новых, позволяющих расширить возможности социального обслуживания, остается крайне актуальным.

Среди неуклонного сокращения числа родившихся, все меньше доля здоровых детей. В этих условиях тревога об ухудшении генофонда нации весьма актуальна. Очевидно без вмешательства государства, без приоритетного финансирования здравоохранения, особенно связанного со здоровьем матери и ребенка, оказания социальной помощи семьям с детьми, невозможно обеспечить здоровье будущих поколений.

Старение населения создает еще одну проблему, а именно содержание растущего числа пенсионеров.

Демография напрямую зависит от множества факторов, в том числе от уровня социального обеспечения и социальной защиты, политики государства в отношении семьи, охраны и безопасности труда, жилищной политики, экономики, образования, молодежной политики.

Необходимо проведение государственной демографической политики, приоритетными направлениями которой должны считаться снижение сверхсмертности населения, улучшение его здоровья, поддержание жизнеспособности детей и взрослых, повышение продолжительности жизни, что тесно связано с обеспечением доступности качественной медицинской помощи, лекарственным обеспечением нуждающегося в этом населения.

Только проведение продуманной и реальной программы действий, включающей вопросы поощрения рождаемости, проведение мероприятий по улучшению условий жизни, охране здоровья, рациональному использованию миграционных ресурсов будет способствовать улучшению демографической обстановки.